
 

令和４年度 尾張旭市自治会等活動促進助成事業中間報告会 会議録 

 

1 開催日時 

  令和４年１２月１０日（土） 

  開会：午後２時００分 

閉会：午後４時３０分 

 

２ 開催場所 

  渋川福祉センター３階研修室 

 

３ 出席者（敬称略） 

 【候補選定会議候補選定員（以下「候補選定員」という。）】 

三浦 哲司  名古屋市立大学大学院人間文化研究科・人文社会学部 准教授 

市野 恵   特定非営利活動法人地域福祉サポートちた 代表理事 

 

 【申請団体】 

①  旭台自治会 

②  霞ヶ丘自治会 

③  旭前町内会 

④  旭丘連合自治会 

⑤  東栄連合自治会 

⑥  山の手自治会 

 

 【事務局】 

坂田 みどり  市民活動課長 

二村 真帆  市民活動課コミュニティ係課長補佐 

坂本 淑恵  市民活動課コミュニティ係主事補 

宮崎 美由紀 市民活動課コミュニティ係 

 

４ 会議概要 

中間報告・講評・総評 

 

５ 中間報告・講評・総評 

  別紙記載のとおり 

 

 

 

 

 

 

 



 

別紙 

① 旭台自治会 ｢グリーンステーション｣推進とまちボラ参加増強（初年度） 

市野候補選定員 この発表を通じて、並々ならぬ日々の積み重ねと継続は力なりの結集

が皆様の活躍として表れています。今回はグリーンステーション推進で

すが、単にゴミ集積所の課題を解決するのではなく、高齢者の交流会で

物事を決定しているプロセスが素晴らしいと思います。 

質問：苦労された点はありますか。 

発表者 高齢者交流を念頭において、地域活動に参加し楽しんでもらおうとい

うことでお手伝いさせてもらっています。旭台は並木道再生をすすめて

いるところで、高齢者に歩いてもらい傾斜や段差など気になる点を報告

して改善してもらいました。その方が「町づくりに参加できたかな。」

と言っていて、私たちもうれしい気持ちになりました。こうして少しず

つでも参加してもらって進めていければいいなと思います。 

市野候補選定員 地域活動に参加するというのは、力仕事をするだけじゃなく、その人

の持っている力が引き出されることだと思います。また楽しんで地域活

動をされているということで、町づくりが楽しいというのは素晴らしい

ことだと思います。これからも期待しています。 

 

② 霞ヶ丘自治会 コロナ共存時代の自助努力支援（Ⅲ）行動編 

三浦候補選定員 ⑴ ３年間の積み重ね、中長期的な計画で地域活動をされているところ

が素晴らしいと思います。 

⑵ 防災訓練については連合自治会・自治会など約４割の住民が参加さ

れていて、活動が浸透しているのだと思います。 

⑶ 防災訓練でドローンによる空撮が行われ、地域により様々な強みが

あるのを感じました。その他にもいろいろな強みを持った人材が地域

におられるのかもしれません。今後もいろいろな事にチャレンジをし

た取組みについて期待しております。 

質問：今後の展望についてお聞かせください。 

発表者 約８年後には東南海地震が想定されることから、個人としての備え、

地域としての備えをしなければならないと思います。そのために、身体

に染み込むような反復した活動が必要です。目標を明確にして転居して

きた方にも分かりやすい活動にするため、転居者には消火器の購入費を

一部負担して配付しています。また、家屋の耐震診断などにも取り組ん

でいきたいと思います。 

 

 

 

 

 

 



 

③ 旭前町内会  町内の自主防災の構築 

市野候補選定員 自主防災の構築という喫緊の課題に取り組まれて、脱帽しておりま

す。それだけにとどまらず、大きな道路が町を分断する問題から町内会

を改編するという取組みもされています。大事なのは、改編に関して住

民の皆様の合意形成がされているということだと思います。自主防災の

構築に関しても、「要支援者の申し出がなかった」ということですが、

町内会だけで把握をされるのは限界があるのかと思います。国が個別支

援計画を進めているのですが、個人情報の取り扱いについても考慮しな

ければなりませんが、介護事業所やケアマネジャー等と一緒に活動する

のも一つかもしれません。要支援者がどういう状況のときに助けて欲し

いのかという情報が把握できるとよいですね。これからもこの取組みは

地道に継続していただければと思います 

 

④旭丘連合自治会 地域で育てるがおかっ子 

 ～がおかホリデーチャレンジを通した取り組み～ 

三浦候補選定員  子どもたちの参加者も多数あったということで、活動の浸透が伺えま

す。学校や家庭で出来ないことの補完という活動をされている一方で、

ここまでの事を行う準備や事前協議など大変なご苦労が伺えます。 

質問：子どもたちがスタッフ、例としてはラジオ体操に運営する側とし

て参加しているという話がありましたが、どういう背景があったのでし

ょうか。 

発表者 講座参加者に子どもたちに依頼をしました。参加したことのある子が

スタッフとして参加することで、活動を地域に浸透させ、子どもの人的

資源の確保に繋げていきたいと思っています。 

三浦候補選定員 運営面でのメリットもあり、子どもたちの主体性が培われ、非常に参

考になります。 

発表者 人的素材を高齢者からも子どもたちからも育てたいと思います。その

人たちの思いがまとまったとき、地域活動の後押しになると思います。 

 

⑤ 東栄連合自治会 ソーラー式防犯カメラによるごみ集積場の監視事業 

市野候補選定員 前２年から継続して取り組まれていることで、地域の状況が分かり、

監視カメラだけではなく、住民が汗を流して巡回することの大切さに気

付き、行動されていることが素晴らしいと思います。割れ窓理論という

ものがあり、「ごみが散らかって、落書きが多い町には誰も関心がない

んだなという心理状態になり、やがて重大な犯罪の発生がおこる可能性

が高くなる。」というものです。町づくりというものは、誰かだけやれ

ばいいというものではなく、一人ひとりの住民の連帯感が町の環境をよ

くする、すなわち、住みやすさは自分たちで作ることができるというこ

とだと思います。これらのことをホームページを含めて情報発信してい

ただきたいと思います。 



 

 

⑥ 山の手自治会 生活環境のブラッシュアップ事業 

三浦候補選定員  生活に欠くことができないゴミステーションに関して、自分たちの力

でつくりあげるというのが素晴らしい取組みだと思います。ステーショ

ンを工作してその場の環境に合わせたものを作り上げられ、また地域住

民を巻き込んだことにより、地域に対する愛着や綺麗に管理しようとい

う意識づけになります。またその住民の巻き込み方というのも非常に参

考になると思いました。地域の実態に即した取り組みで大変有意義な活

動だと思いましたし、継続していただきたいと思いました。 



 

総評 

市野候補選定員  尾張旭市に伺うのを毎回楽しみにしております。私が活動する知多市

というのは、コロナ禍ということもあり、自治会活動を促進する補助金

の今年度の申請が、１件もなくなってしまいました。世情による財政状

況の悪化から、市も予算をカットできるところを探っていますから、実

績０になってしまった事業は、予算確保が難しくなってしまいます。本

日ご発表いただいた皆様のような活動の継続が、地域活動の活性化には

本当に大事であるということを認識し、行政には財源確保の努力もお願

いしたいところです。 

皆様の発表をとおして感じたことは、自治会活動について、お金がな

いという中で知恵を絞って、工夫されているというところが重要部分で

もあります。楽しみながら、地域活動をとおして、参画を促す働きかけ

と、次のリーダーの発掘をこの活動をとおして行っている皆様がこれか

らも「地域のリーダー」として活動していただきたいと思います。ま

た、継続させるための仕組みをつくる重要性や地域の人材発掘、要介護

者の取りこぼしがないような自主防災活動をしておられますし、現在は

学校の存続自体が危ぶまれ、先生方の働き方について改革が進んでお

り、地域に求められるニーズが増大していますので、「がおかっこ」の

ような活動はぜひ続けていただきたいと思います。 

 皆様がそれぞれの生活スタイルにあわせて、強制のしない、活動に地

域の住民を巻き込む努力をされており、それぞれの地域が住民の合議が

なされた活動を推進されていると感じました。これからも With コロナ

で事業を推進するには困難も多いかと思いますが、これからのご活躍を

期待しております。  

 


